# 滁州妪人"吴翠萍:"爱心义剪"是人心

一张凳子、一把剪刀,简单的工具,熟练的手法,伴着电推剪的"嗡嗡"声和手剪的"咔嚓"声,一缕缕发丝掉落地上……理发完毕,老人们摸着自己一头清爽利落的短发,连声道谢。这是滁州市南谯区银西社区一家美容美发店店主吴翠萍开展"爱心义剪"活动经常遇到的场景。每月一次的义剪献爱心,吴翠萍已坚持了十年,她用手中的一把剪刀,传递出人间温情。"我们也没有别的手艺,理发算是我们的一技之长,开展义剪也是为了帮助别人,尽一份社会责任。"吴翠萍朴实地说。

"做快乐的义工,做义工很快乐。"谈起"爱心义剪",要从十年前说起。当时一次偶然的机会,吴翠萍参加由社区组织的敬老院慰问活动,发现敬老院的老人们因没有家人在身边出行不方便,理发成了头疼的问题。热心的吴翠萍在和敬老院院长商定后,决定每月固定来一次为老人们"爱心义剪"。第二天,她就停业一天,带上理发工具去了敬老院。"剪完头发感觉舒服多了、好看多了,谢谢你,小吴!"在南谯区珠龙镇中心敬老院,孙夫梅老人拉着吴翠萍的手,乐得合不拢嘴。

十年来,吴翠萍带的徒弟换了一批又一批,她的

理发店也几次搬迁,但是每个月,吴翠萍都要带领店员到敬老院义务理发一次,十年来从未中断。她说:"老人们住在这里丰衣足食,但是他们很需要社会的关爱,我们做的只是微不足道的小事,我要用自己的行动带动身边人,从小事做起,关心、关爱孤寡老人。"在她的影响下,她的儿子和徒弟也积极投身这项公益活动,用自己的一技之长服务社会。十年来,吴翠萍的足迹遍及滁州多个敬老院,开展"爱心义剪"活动上百次,为敬老院和社区的孤寡老人义务理发上万人次。她用自己一颗善良之心,让孤寡老人不再孤单。"能用自己的一技之长为社会做点微薄的贡献,我们感到很开心、很满足。尊老爱幼是一种美德,我们想用自己的行动带动更多人来关爱老人。"吴翠萍这样说。

2020年初,新冠肺炎疫情爆发,理发店都停止了营业,平常最简单的理发却成了居民们的难题,坚守疫情防控一线的志愿者和社区老人们的理发问题 也成了吴翠萍心中挂念的 事。考虑到疫情 期间,如果门店开业会造成人员集中,给疫情防控带来安全隐患,于是,在做好疫情防控的前提下,吴翠萍带着两位家人在银西社区好人角为社区疫情防控一线人员及"红领巾"志愿者提供"二月二,龙抬头"义剪志愿服务,为抗击疫情尽一份绵薄之力,得到大家的称赞。

去年3月,银西社区组建"让爱传递、爱心商圈"联盟,通过走访了解居民的需求,积极发动辖区企业、社会组织和商铺等单位和爱心人士共驻共建,开展组团式志愿服务。吴翠萍听说这个消息后第一个到社区报名,与社区签订共建协议并由社区授牌命名,主动为志愿者和困难群体认购了200份洗剪吹

卡。在她的带动下,辖区

16家商铺纷纷加入。通过良性互动,如今的"爱心商圈" 拉近了社区、居民、商铺、共建单位之间的距离,形成互 帮互助的良好氛围。

吴翠萍身体力行,以自己的实际行动践行了志愿服务精神,感染着身边每一个人。她说,一个人的能力有大小,但只要有爱心、愿奉献,就能汇聚向善向上的强大力量。 (李邦军)

# 警方提醒

## 谨防三类电信诈骗

近日,马鞍山市23岁消防员叶改河捐出了自己的造血干细胞,为另一个年轻的生命延续了希望。据了解,叶改河是我省消防救援队伍中第2位捐献造血干细胞的消防员,也是我省捐献造血干细胞量最多的消防员。

消

防

员

功

叶改河投身消防事业已有6年。早在上中学时,叶改河就想要无偿献血,但由于未成年,这个念头止步于他的心里。叶改河说,他的姐姐是一名护士,经常给自己普及血液常识。17岁时,叶改河参军人伍,在合肥参加新兵连训练4个月后,被分到了马鞍山成为一名消防员。

由于职业性质特殊,叶改河平时没什么机会出去。 直到2018年的一天,适逢周末,叶改河请假去了献血屋,献出了人生的第一袋血。半年后,他再次前去献血,正好看到捐献造血干细胞的宣传活动,便主动申请加入了中华骨髓库。

2020年12月,叶改河突然接到与患者初配成功的通知,当时他正休假在家。"接到通知的时候我愣了一会儿,觉得很惊喜,没想到这么快就配型成功。"叶改河说,自己没有过多考虑,第一时间就同意了捐献。

当叶改河把捐献造血干细胞这个决定告诉家人时,他的父亲一开始很担心。"我和父母说明了情况,他们也都觉得捐献对身体没有什么影响,又能救人一命,最终都支持我的选择。"叶改河说。

3月2日,经过4个多小时的全身血液分离,叶改河在医院完成了213毫升的造血干细胞捐献,紧接着,这些从他身体内抽取出的"生命种子"将被输入到另一名和他一样年轻的患者体内。

为了让捐献如期进行,从去年12月接到通知后,叶改河除了日常的训练外,还会自己加练、改善饮食,平时爱喝的碳酸饮料也戒掉了,只为了让自己保持健康的状态。在捐献造血干细胞前一周,叶改河住进医院,进行了5天的观察阶段。

5天9针动员剂,每天都需要注射、检查。叶改河住院观察期间正好是阴雨天,每天趁着还没下雨,他就赶紧绕着医院小跑几圈,保证每日运动量。快下雨时就赶回病房,不让自己淋到一滴雨。贪凉的他还把被子裹得严严实实,不让自己受凉。"不能因为我感冒生病,耽误患者治疗。我早一秒钟注射,患者就能少一秒钟的痛苦。"叶改河说。 (杨晶晶)

本报讯 近日,芜湖镜湖警方就近来所侦办的相关案件 提醒广大群众:要注意防范网络婚恋交友、刷单、冒充电商客 服这三类电信诈骗。

芜湖市民邢先生在某交友 APP 认识一名女性好友王某,通过聊天感觉其善解人意,对自己关怀备至,两人遂确定了恋爱关系。一天,王某称自己开了一家画廊,邀请邢先生捧场。邢先生便给对方转了1000元钱作为贺礼。之后,王某又以自己生日、家人要考验他等理由,要求邢先生"表示"一下。邢先生不疑有他,通过支付宝转账给对方。在交往过程中,邢先生多次提出去王某的城市看她,可是王某总是以工作忙为由敷衍。邢先生越想越不对劲,通过报警得知自己被骗,共计损失金额1.32万元。

芜湖镜湖警方提示:骗子通常会用俊男美女图片、视频等"包装"自己,而聊天时那些温柔浪漫的话语,也只是预先编写好的诈骗剧本。网络交友有风险,特别涉及到转账、投资时,当事人更是要慎之又慎。

芜湖的沈先生手机收到一条信息"鉴于你个人信誉较好,邀请你加入兼职工作,待遇丰厚,时间不限"。信息上还留下客服的联系方式。沈先生想捞点外快,没想到,这是他噩梦的开始。客服向沈先生介绍了刷单的种类和操作方法。一开始沈先生只需要在某平台点赞就可以获得100元左右的佣金。多次交易后,对方成功获取了沈先生的信任。随后,客服以更换任务为由,要求沈先生从某电商平台拍下指定商品不付款,然后通过支付宝转账到指定的银行卡账户付款。当交易流程结束时,本金和佣金会原路返还之前的账户。沈先生通过客

江堤添新绿

服领取多笔任务并完成。但是当其索要返款时,客服却要求他继续做任务才可以返款。沈先生发现被骗后报警,共计损失金额1.53万元。

芜湖镜湖警方提示:网络刷单诈骗是指犯罪嫌疑人利用招聘网站、兼职类QQ群等途径发布虚假兼职信息,以高额回报为诱饵,套用真实刷单兼职的工作流程,等刷单成功后,再以系统、网络问题等种种借口,要求受害人多次汇款的网络诈骗。天下没有免费的午餐,况且刷单行为违法。

芜湖的徐女士喜欢在网上购物。一天,她接到一个自称 某电商平台客服人员的陌生电话,告知徐女士在该平台购买 的商品有质量问题,已将赔偿金500元打人其名下支付宝备用 金。当徐女士收到钱款时,客服又称后台数据统计错误需要 退还150元。徐女士按照要求进行转账,可是服务人员却表明 没有收到钱款,后查询发现,徐女士银行卡转账有风险,需要 做一个转账流水。徐女士信以为真,将自己的银行卡内金额 全部打入对方指定银行卡,等到最后却是对方敷衍了事。徐 女士发现被骗遂报警,共计损失金额2.15万元。

芜湖镜湖警方提示:遇到这类情况,一定要认真核实对方身份,可以联系电商平台客服或在线联系网店客服确认相关信息。电商平台的官方客服不会添加你的微信,一切操作都会在该平台进行,对方一旦让你转账或者使用借贷产品,统统不要理会。验证码和各类密码更要小心保管,不要外泄,不要点开对方发来的退款链接。如不慎上当受骗,一定要收集聊天记录、转账记录等详细信息,迅速向公安机关报案。

(芜公宣 本报记者 蒋云帆)

#### "光盘"换积分 "舌尖"不浪费

本报讯 近日,蚌埠市淮上区梅桥镇掀起珍惜粮食、拒绝浪费的餐桌新风,从餐饮店到食堂,从家庭到校园,努力做到"光盘",珍惜粮食避免浪费。

3月5日中午用餐时间,在梅桥镇食堂门口,大家陆续在承诺板上签上自己的名字,承诺"杜绝舌尖上的浪费"。食堂内,大家有序排队,按需取餐。在打饭窗口、就餐区、餐具回收处等醒目位置,张贴了"少取勤拿别浪费"、"倡导节约 文明用餐"等宣传标语。用餐完毕后,不少人端着"光盘"去工作人员处兑换积分小卡片。

据了解,为鼓励大家争做"节俭养德,文明用餐"的实践者,梅桥镇政府推出通过微信小程序开启第二天食堂就餐人数统计打卡制,核定就餐人数,根据就餐人数食堂确定用餐量,避免源头浪费。

其次,实行"光盘"换积分。镇机关干部职工 在食堂就餐后可凭"光盘"换积分小卡片,集满20 张小卡片兑换盐、纸巾、牙刷等生活用品一份。

"节约光荣,浪费可耻,艰苦朴素是传统美德,浪费食物是最不应该的,我们小时候老人就常说'一米度三关',说明不要看不起小小的一粒米,在关键时刻,可以充分体现它的价值。"工作人员徐碧涛介绍。 (陈晓双)

## 旅客突发疾病倒地车站客运员及时救助

本报讯 眼看旅客突然倒地,浑身抽搐,阜阳火车站客运员王海立即跪在地上,根据所学急救知识展开救助。5分钟后,120救护车赶到现场,旅客也慢慢恢复意识,王海和医务人员将患者抬上担架,送进救护车。

3月2日19时许,阜阳火车站5号站台客运员王海刚引导K1046次列车旅客乘降完毕,突然接到列车长呼叫:"阜阳站值班员,10号车厢有突发疾病旅客需要交接!"

王海当即赶往该车厢,发现一名男子突发癫痫,走路不稳,一同乘车的老乡搀扶着他。王海向值班站长杨林汇报后,拨打了120急救电话,并安抚旅客情绪,欲安排其通过出站通道,就近等待救护车赶到。

然而,男子突然倒地,浑身抽搐,紧咬牙齿, 吓得同乡不知所措。见此情景,王海立即跪在地 上,用力按压男子的人中,担心男子咬到舌头,王 海还将背包里的一卷卫生纸塞人男子口中。

5分钟后,120救护车赶到,男子也慢慢恢复意识。王海和医务人员一同小心翼翼地将他抬到救护担架上,旅客连声道谢。120医生对王海说:"你为我们抢救患者生命赢得了宝贵的时间!"

据了解,旅客名叫曹某某,家住河南漯河,与同乡一起乘坐 K1046次列车去上海务工。因上车前没有好好休息,加上一路颠簸,在火车上觉得头晕恶心,浑身无力,导致癫痫发作。

(周晓曼 刘森)

3月9日,200余人的植树团队热火朝天地忙碌着,为江堤添上一抹新绿。当天,安庆市迎江区在长风乡新义村长江大堤外滩义务植树点开展植树节活动。安庆市直部门、迎江区机关干部职工、纪念林志愿者、辖区企业职工、院校学生以及市民积极参与,共植树150亩,栽种意杨4000余株。 罗海霞/摄

### 桐城:打造"六尺巷+"社会治理新模式

"本来想着打官司会很麻烦,没想到法官一上午就帮我们把案子调解了,让我们省了不少事。"日前,桐城市人民法院孔城人民法庭成功调解8起房屋买卖合同纠纷案件,获得当事人的满口称赞。

文都桐城的六尺小巷,蕴含谦和礼让、知进退的大智慧,与创新社会治理、打造多元解纷体系具有紧密内在联系。近年来,桐城市充分挖掘"六尺巷"文化精髓,在"听、辩、劝、借、让、和"基础上,推出"六尺巷调解法"多元解纷体系升级版,旨在打造具有桐城特色、地域特点、时代特征的社会治理新模式,实现矛盾纠纷就地解决。

该市依托"五调"联动机制,人民调解委员会、道路交通事故纠纷、医疗纠纷、婚恋纠纷等11个专业领域的调解组织等多组织并行。警调、诉调、检调、访调、专调"五调"

联动,常态运行,健全"大调解"体系。实行"一窗受理、多元联调、跟踪评估"的闭环运作机制,建立"街道吹哨、部门报到"联调联治机制、律师1+3独立调解机制、"两代表一委员"参与调解机制。

该市依托庞大的调解队伍,全市镇(街)、村(社区)人民调解委员会配备专职调解员500余名,兼职1300余名,7258名单元长、联防长协助调解;11个专业性行业性组织专职调解员27名、兼职32名,组建82名高级医师专家库、100余人信访听证评议专家库、100余人心理协会。广泛发挥社会力量,吸收"五老人员"参与社会矛盾调解。

该市依托智慧化平台,设立市社会矛盾纠纷调处化解中心,整合综治中心、诉讼服务中心12368、统一政务咨询投诉举报平台12345等多平台功能,并入一"中心",集中

办公、一体化服务,实现矛盾纠纷化解"一站式"解决。依托综治视联网平台、人民法院调解平台进行可视化调解。通过手机APP"文都e家"、综治信息化平台,实现纠纷一键上传,全流程掌上跟踪。

该市依托深厚的传统文化底蕴,积极营造礼让文化氛围。在龙眠河公园建成"六尺巷"浮雕,修复"六尺巷"核心景区,建设"六尺巷文化长廊",设立"六尺巷调解工作室",评选道德模范、桐城好人。"六尺巷"故事被讲述3000余次,引导参观文化墙和原址1000余次。设立"六尺巷调解工作室"261个,实现全市镇(街)村(居)三级全覆盖。

(潘月琴 束仕胜)

#### 法院为农民工追回21万余元工资款

本报讯 "没想到法院这么快就帮我们要回了工资,太谢谢你们了!"近日,7位农民工来到亳州市谯城区法院执行局,领回了他们被拖欠多时的工资款。

任某某因拖欠农民工工资被起诉,2020年6月中旬经人民调解员主持调解,任某某分别与7位农民工达成协议,自愿于2020年12月6日前支付劳务费合计21万余元。因任某某逾期未能按约履行义务,自2021年1月18日起,7位农民工陆续向谯城法院申请强制执行。

受理案件后,执行干警加速立案和执行。然而,任某某以工程款未发放为借口百般推脱。2月9日,执行干警将任某某强制拘传回院,当天任某某因拒绝履行义务被司法拘留。随后,任某某的家人连续多日到法院协商解决案件。

日前,双方当事人在执行干警的主持下达成和解,任某某的家人代为履行了执行款并缴纳罚金5000元。随后,执行干警解除了对任某某的司法拘留。 (李阳)